

# 弘扬文化的舞台 民族团结的盛会

——写在第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕之际

冬日的三亚,椰树摇曳,沙滩洁白,海浪轻拍……第十二届全国少数民族传统体育运动会将于22日在这里开幕,一个展示和弘扬民族文化的闪亮舞台已经搭建完毕。来自全国56个民族的近万名运动员和嘉宾将齐聚南海之滨,共襄盛举。

本届运动会是党的二十大之后举办的首次全国少数民族传统体育运动会,也是海南建省以来举办的规格最高、规模最大的综合性体育盛会。运动会将设18个竞赛项目和竞技类、技巧类、综合类三类表演项目。珍珠球、民族式摔跤、花炮等传统体育项目将悉数亮相,展现各民族传统民俗、弘扬中华体育精神,增强中华文化认同。

这不仅是一场体育盛会,更将是一场民族盛典、文化盛宴。运动会期间将举办民族大联欢活动,全国56个民族的文化精华和独特风情汇聚一堂,共同呈现出一个多彩、和谐、充满活力的中华民族大家庭。

## 历久弥新的运动会

与全国运动会相比,全国少数民族传统体育运动会相对淡化了竞技性。运动员们在赛场上以展示民族文化为主,与竞赛成绩相比,更重要的是共享体育的乐趣。

作为新中国历史最悠久的全国性综合运动会,全国少数民族传统体育运动会从1953年在天津举办的全国民族形式体育表演及竞赛大会演变而来。71年来,这项赛事已成为展示少数民族风采、促进各族同胞交流交往交融的重要平台,为推动全民健身和传承少数民族传统文化作出了巨大贡献。

少数民族传统体育项目是各民族在长期生产生活、社会实践中孕育产生的,具有浓郁的民族特点和地域特征,与各民族文化息息相关。新中国成立后,被誉为民族文化“活化石”的传统体育得到重视和保护,全国陆续挖掘整理的上千个传统体育项目中,有700多个来自少数民族。

在全国少数民族传统体育运动会上,民族传统文化得到了传承和发扬。随着社会经济的快速发展,一些传统生产生活方式发生了改变,而运动会的持续举办,让很多有着较高竞技性、观赏性、趣味性的少数

民族传统体育项目得以保留并发扬光大。

民族传统生产生活方式与现代体育项目相结合,为发扬传统文化提供了另一种可能性。在古代,我国东北地区的采珠人为提高效率,在水中将采集的蛤蚌直接投入船上的箩筐里,这一劳作方式便是珍珠球运动的雏形。珍珠球运动具有场地、器材简易性和游戏形式大众性等特点;虽曾一度失传,但经发掘整理,人们将采蛤蚌与篮球规则结合,便有了集趣味性与观赏性于一体的珍珠球运动,于1991年第四届全国少数民族传统体育运动会被列为正式比赛项目。

内蒙古代表团擅长的马上技巧表演中,骑手们驭马如龙,或风驰电掣,或轻盈飘逸,展现各种高难度动作,引来观众阵阵惊叹。内蒙古代表团教练刘红琴介绍说:“各民族都有不同的特色,带来的项目也不一样。互相学习和交流是宗旨。我们通过观摩学习,也能进一步提升技巧和编排能力。”

“攀椰竞速项目注重考验运动员的攀爬技巧、体能耐力和核心力量,以攀爬向上的姿态不断进取,展示力争上游、奋斗不息的精神。”三亚市旅文局副局长、竞赛指挥中心执行副指挥长杨玉婷说。

别具一格的民族传统体育项目充满了生活智慧和乐趣。“独竹漂”高手仅凭一根细长的竹竿,就能在水面上翩翩起舞;“高脚竞速”的比赛用具源自土家族、苗族群众在雨季代步或涉水过浅河的工具,赛场上运动员们双手各持一杆,“同手同脚”奔跑,上演“速度与激情”;民族健身操融合了多民族舞蹈动作,把民族舞蹈的柔美与健身操的力度相结合,实现了传统民族文化与现代健身运动的完美融合。

为发扬传统文化,满足本届运动会需要,国家民委文化宣传司和国家体育总局群众体育司将赛会竞赛项目和表演项目的规则及裁判法编撰成册,供广大少数民族传统体育爱好者、参与者和从业者学习使用。

## 民族文化焕发新生

文化是民族生存和发展的重要力量。竞技推动进步,交流催生创造。运动会不仅让传统的民族体育文化焕发出新的生命力,也为各民族文化交流互鉴提供了重要

平台。

本届运动会的表演项目具有鲜明的地域差异性和民族特色。巍峨雪山、广袤草原,运动会马上项目的比赛于今年7月在新疆维吾尔自治区昭苏县举行。其中,“姑娘追”作为表演项目给人留下深刻印象。“姑娘追”原先是哈萨克族男女青年的一种恋爱方式,即姑娘骑马追上心爱的青年,用皮鞭轻轻抽打他,来表达爱意。现如今,在各民族文化的互鉴融通中,“姑娘追”已成为一项饶有风趣的群众性体育活动,不断传承发展。

内蒙古代表团擅长的马上技巧表演中,骑手们驭马如龙,或风驰电掣,或轻盈飘逸,展现各种高难度动作,引来观众阵阵惊叹。内蒙古代表团教练刘红琴介绍说:“各民族都有不同的特色,带来的项目也不一样。互相学习和交流是宗旨。我们通过观摩学习,也能进一步提升技巧和编排能力。”

从天山北麓到南海之滨,从漫无边际的绿色草原到热带雨林国家公园,交换夏天,共享冬天。盛会将至,三亚这座美丽的滨海城市,已然沉浸在一片欢乐的赛会氛围中。通过民族文化进校园、进社区、进景区等活动,三亚让少数民族传统体育项目不断普及,群众参与度不断提高。

三亚各中小学校开设了少数民族传统体育项目的课程,让学生感受少数民族传统体育运动的魅力。“学校开展了射箭、陀螺、攀椰树等少数民族传统体育运动。”三亚市民族中学相关负责人表示,学校将积极推广少数民族传统体育运动,将其发扬光大。

在运动会的推动下,原先局限于一个民族或一个地区的“特产”,逐渐成为各民族的共同财富。南方的花炮和龙舟,如今在北方大地越来越流行;东北满族群众酷爱的珍珠球,在西南少数民族中也生了根。微小的交融,折射出的是你中有我、我中有你的文化互融。

在运动会的推动下,原先局限于一个民族或一个地区的“特产”,逐渐成为各民族的共同财富。南方的花炮和龙舟,如今在北方大地越来越流行;东北满族群众酷爱的珍珠球,在西南少数民族中也生了根。微小的交融,折射出的是你中有我、我中有你的文化互融。

今日焦点 JINRI JIAODIAN

“我们共有14名参赛队员,由汉族、黎族、壮族、维吾尔族等多个民族的运动员组成,平均年龄在23岁左右。目前全队热情高涨,期待与各民族同胞共迎盛会,展示出良好的精神风貌。”海南省女子珍珠球队教练林声伟说。

随着运动会开幕的脚步临近,各项准备工作已经就绪。开幕式将于11月22日在三亚市体育中心体育场举行,民族大联欢活动将于11月26日在三亚天涯海角举行。届时,精彩纷呈的节目、丰富多彩的活动、风情浓郁的展示、独具魅力的习俗,将深刻凝聚天南地北各民族的团结情谊。

对于观众而言,无论是激烈的竞技还是优美的表演,都将让他们大饱眼福,感受到不一样的民族魅力,体悟文化交流的“美美与共”。让我们共同期待,在这场盛会上见证各民族和谐相处、携手共进的动人故事,感受民族团结所激发出的磅礴力量。

## 中华民族一家亲

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。中华民族大家庭血脉相连、命运与共,各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。进入新时代,各族儿女,心相通、情相融,志相向、力相聚,正阔步走在推进中国式现代化的大道上。

今年9月,习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上指出,各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因。各民族文化互鉴融通、兼收并蓄,逐渐超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰,汇聚形成具有强大凝聚力和吸引力的中华文化,形成了中华文明多元一体的格局。

新中国成立75年来,我国民族团结进步事业取得的伟大成就,已经证明中华民族共同体的形成和发展是历史必然。和合共生、美美与共,在中华民族大家庭中,我们共同书写着历史,在交融中共存,在开放发展中,新时代的幸福美好生活正在各族人民手中创造。

第十二届全国少数民族传统体育运动会将会展现各民族美好幸福生活的缩影。云南代表团带来7个表演项目,进一步展现“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”的团

结风貌。特别是《苗儿丰收赛》《鼓语欢腾》《柚子飘香》《竞速彩蓬》等项目,编排融入了地域元素、文化价值、生产生活气息,生动展现边疆民族地区各族群众的幸福生活。

这是一场群众体育的盛会。少数民族传统体育有广泛的群众基础,通过参与这些具有民族特色的体育项目,人们能够感受到运动的快乐,激发出对体育的热爱和参与热情。内蒙古代表团将带来表演项目“抢枢”,这是鄂温克族流传下来的一个古老的竞技游戏项目,同时也被蒙古族、达斡尔族、鄂伦春族等所接受,已经成为一项各族同胞共享的文化民俗。

这是一场民族团结的盛会。各民族兄弟姐妹齐聚三亚,在共学共乐、积极昂扬的氛围中展示多姿多彩的民族文化,在欢乐的氛围中分享彼此的故事,增进相互之间的了解和友谊,促进民族团结,进一步增强文化认同和文化自信。一张张笑脸、一声声问候、一句句祝福……在这场运动会中,各民族来宾都将深切体会中华文化的博大精深,深切感悟民族团结的浓厚氛围,深刻感受到中华民族是一个团结的、多元一体的大家庭。

海南,因改革开放而生,因改革开放而兴。当前,海南自由贸易港建设成型起势,正成为中国开放的高地、投资兴业的热土。本届运动会将向各族群众展示海南自由贸易港建设成果,让各族群众实地感受海南全面深化改革开放和建设中国特色自由贸易港的新发展新变化,共建共享中国特色自由贸易港发展新机遇。

这次运动会,必将为海南省和三亚市留下一批宝贵的赛会成果,也将进一步促进各族群众血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲,推进中华民族共同体建设,巩固发展中民族大团结。

这场“最炫民族风”的文化盛宴,既是对各民族独特魅力的精彩展示,也是对民族团结力量的深刻诠释。中华民族一家亲,同心共筑中国梦。赛场内外,都将见证56个民族携手前行,在强国建设、民族复兴的征程上谱写新的篇章。

(新华社三亚11月21日电 记者 陈良杰 刘博 许仕豪)

## 乌兹别克斯坦总统再次任命阿里波夫为总理

据新华社塔什干11月20日电 乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫20日签署总统令,再次任命阿里波夫为政府总理。总统令说,根据乌总统的提议,最高会议立法院(议会下院)20日通过决议,阿里波夫被批准担任总理一职。

此前一日,阿里波夫签署相关决议,宣布其领导的内阁向新成立的最高会议(议会)递交辞呈。阿里波夫自2016年12月起担任乌兹别克斯坦总理。



▲11月20日,在纳米比亚首都温得和克附近的弗兰斯艺术培训中心,中国医生给孩子们进行口腔健康检查。

11月20日是世界儿童日,第十六批中国援纳医疗队的四名队员一早就来到了距离首都温得和克20多公里的弗兰斯艺术培训中心,为在此就读的45名生活在贫民区的孩子进行身体和口腔健康检查,并给孩子们准备了学习用品、绘画工具和食品。

新华社发

## 美国在安理会再次否决加沙停火决议草案

据新华社联合国11月20日电 美国20日在联合国安理会再次否决有关要求在巴勒斯坦加沙地带停火的决议草案。

安理会当天对由10个非常任理事国提出的决议草案进行表决,该决议草案要求在加沙地带立即无条件实现永久停火,立即释放所有被扣押人员。安理会15个成员中14个投了赞成票,常任理事国美国行使了否决权,导致决议草案未获通过。

## 以军空袭叙利亚巴尔米拉

致36死50伤

据新华社大马士革11月21日电 叙利亚军方20日发表声明说,以色列当天空袭叙中部霍姆斯省巴尔米拉市多处建筑物,造成36人死亡、50多人受伤。

声明说,以色列从叙利亚坦夫方向对巴尔米拉市一些建筑物发动空袭,被袭目标及周围建筑严重受损。



## 职教成果亮相津门

11月21日,参会者在职业教育专题展上展示茶艺。

当日,2024年世界职业技术教育发展大会在天津开幕,大会设有职业教育专题展,展览面积约5600平方米。展览设置了技能塑造人生、技艺传承文明、服务产业升级、国际交流合作、产教互融互通等7个板块,全方位展示职业教育改革发展成果。

(新华社记者赵子硕摄)

新华社天津11月20日电 (记者 周润健)

“莫怪虹无影,如今小雪时。”北京时间11月22日3时56分将迎来小雪节气,此时节,很多人都期待“小雪轻盈如解舞,故故穿帘入户”这般浪漫美好一幕的发生。

小雪,是二十四节气中的第二十一个节气,也是冬季的第二个节气。天气寒冷,降水形式开始逐渐由雨变为雨夹雪或雪,由于此时“气寒而地未寒”,所以下雪的次数不多,雪量也不大,故称之为小雪。

地区通常在小雪节气之前就已率先飘雪;华北、黄淮区域一般会在小雪节气时迎来初雪;南方大部分地区通常会在12月中旬之后见雪,而到了华南地区,一年中能不能见到雪花飞临,则完全要看机缘了。

小雪,亦如它的名字,充满了无尽的浪漫与诗意。自古以来,每逢瑞雪初降,骚人墨客无不思绪与感慨“齐飞”,留下了许多诗词佳作,如“花雪随风不厌看,更多还肯失林峦”“云暗初成霰点微,旋

## 《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》发布

新华社北京11月21日电 (记者 谢希瑶 韩佳诺)商务部近日印发的《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》21日对外发布。

政策措施包括扩大出口信用保险承保规模和覆盖面;加大对外贸企业的融资支持力度;优化跨境贸易结算;促进跨境电商发展;扩大特色农产品等商品出口;支持关键设备、能源资源等产品进口;推动绿色贸易、边民互市贸易、保税维修创新发展;吸引和便利

## 2025年全国硕士研究生招生考试388万人报名

新华社北京11月21日电 (记者 杨湛菲)2025年全国硕士研究生招生考试将于2024年12月21日至22日举行,考试报名人数为388万。记者21日从教育部获悉,教育部近日会同国家教育统一考试工作部际联席会议有关成员单位,召开2025年全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议,全面动员和部署做好考试安全工作。

(上接第1版)

三是担当与共,为维护世界和平和正义展现中巴力量,践行真正的多边主义,坚持说公道话、办公道事,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方高度重视巴西的国际地位和影响力,支持巴西在国际舞台上发挥更大作用,愿同巴方在联合国和金砖国家等多边机制内加强沟通协调,支持巴西明年担任金砖国家主席国工作,助推“大金砖合作”高质量发展,就坚持多边主义、完善全球治理发出更加响亮的金砖声音。

四是休戚与共,为构建人类命运共同体作出中巴贡献。中巴作为发展中大国,要带头共商共建,推动“同球共济”,合力应对关乎人类前途命运的全球性挑战。加强在绿色转型、可持续发展、应对气候变化、人工智能治理等领域合作。中方愿支持巴西办好《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会。

习近平指出,10年前,我在巴西利亚同拉美和加勒比国家领导人共同宣布成立中拉论坛,推动中拉关系进入了平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。中方愿同巴方一道,继续办好中拉论坛,将共建“一带一路”倡议同拉美和加勒比地区发

## 763名在缅甸当阳地区实施跨境电诈的中国籍犯罪嫌疑人被移交我方

据新华社北京11月21日电 (记者 熊丰)记者21日从公安部获悉,近日,公安部部署云南公安机关加强与缅甸相关地方执法部门的警务执法合作,首次在缅甸当阳地区抓获1079名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人,其中中国籍犯罪嫌疑人763名。目前,全部中国籍犯罪嫌疑人已被移交我方。

去年公安部部署开展打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项行动以来,中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动,累计抓获5.3万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,临近我边境的缅北地区规模化电诈区域全部被铲除。在强力打击震慑下,涉诈人员不断向缅甸万海、当阳、妙瓦底等纵深地区转移,继续招募、诱骗境内人员非法出境参与电诈犯罪,并衍生出非法拘禁、故意伤害甚至绑架杀人等严重暴力犯罪活动,严重危害我国公民生命财产安全。

公安部部署云南公安机关持续加强警务执法合作,联合缅甸相关地方执法部门开展打击行动,于11月17日在缅甸当阳地区抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人763名,包括网上在逃人员69名,缴获电脑、手机、诈骗话术脚本等一大批作案工具。11月19日,相关犯罪嫌疑人及涉案物品已通过云南临沧永和口岸移交我方。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体的联合声明》。两国元首共同见证签署《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于共建“一带一路”倡议同“加速增长计划”“巴西新工业计划”“生态转型计划”“南美一体化路线计划”等发展战略,这些同“一带一路”倡议高度契合,双方加强发展战略对接,将极大助力巴西再工业化进程,促进南美一体化建设,树立发展中国家团结合作、互利共赢的典范。双方工作组要加紧探讨并推进基础设施、金融、产业链、科技、生态环境等重点领域合作。欢迎更多中国企业来巴西投资合作。巴方期待提升同中国

互联互通和物流水平,促进巴中和拉共同发展繁荣。巴方反对“新冷战”,主张推进世界多极化和基于平等和相互尊重的全球伙伴关系,愿同中方继续深化在联合国、金砖国家、二十国集团等多边框架内沟通协作,提升全球南方在全球治理中的话语权和影响力。巴方也愿同中方继续密切多边协作,为推动和平解决乌克兰危机等热点问题作出积极贡献。习近平主席这次访问已成为巴中关系史上的新的里程碑,开启了巴中构建命运共同体的新篇章。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体的联合声明》。

访问期间,双方还签署了经贸、投资、农业、数字经济、可持续发展、科技、人工智能、全球发展合作等领域30多项双边合作文件。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 关于更换《中华人民共和国金融许可证》的公告

山东曹县农村商业银行股份有限公司经国家金融监督管理总局菏泽监管分局批准,更换《中华人民共和国金融许可证》,现公告如下:

机构名称:山东曹县农村商业银行股份有限公司

业务范围:吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内结算;办理票据承兑与贴现;代理发行、代理兑付、承销政府债券;买卖政府债券、金融债券;参与货币市场,从事同业拆借;代理收付款项及代理保险业务;银行卡业务;提供保管箱服务;办理外汇业务(结

## 声明